向数而融,萧山民企转型之"优解"

-二论"经济向新行"

■道源

4月28日,杭州市委常委、萧山区 委书记孙旭东在全区经济工作专题调 度会上强调,要牢固树立"三个大"鲜明 导向,大干项目、大兴企业、大抓招商, 加压奋战二季度,全力冲刺"双过半"。

从今年年初区委十六届五次全会提 出"三大攻坚"之"助企服务"到此次会议 的"大兴企业",在作为工业强区、民营经 济大区的萧山,"企业"始终是个高频 词。对于萧山传统产业里的这些民营企 业来说,"助企服务"也好,"大兴企业"也 好,根本上是要力争为企业深度转型升 级创造最好的条件,营造最佳的环境。

向数而融,就是推动萧山民营企 业、传统产业深度转型升级的有力抓手 和有效途径,具有大力推广的实践价值 和旺盛生命力。在这方面,纸包装行业 龙头企业胜达是一个生动的案例。

昨日,萧山发布公众号、客户端和 《萧山日报》同步刊发"经济向新行"系 列深度报道第二篇《大胜达:绿色智能 工厂如何跑出"加速度"?》,深入剖析 胜达如何通过绿色智能工厂推动企业 深度转型升级,并赋能整个纸包装行 业的转型发展。

向数而融,是发展新质生产力的题

中应有之义,智能工厂,是产业生态数 字化到目前为止最集大成的应用场景, 是传统产业数字化向纵深发展的标志 性产物。胜达智能工厂的实践证明,向 数而融是企业向高而攀、向新而进的最 佳借力点、着力点和发力点,为企业重 塑竞争优势、深度转型升级创造了无限 可能和想象空间。从信息化到数字化、 智能化,胜达向数而融的程度越深,企 业发展就越好,向数而融不仅帮助企业 解决了很多管理和发展当中的难题,还 推动胜达发展之路越走越宽,格局越走 越大,并向着为全行业赋能的高峰攀登。

向数而融,民营企业要主动融、积极 融、深度融,要结合自身实际有特色地 融。萧山已经有一批传统民营制造业企 业与北大信研院等高能级平台合作,推 进智能工厂建设。这种合作之所以卓有 成效,就是因为双方真要融、真想融,并 且探索出了较好的融合路径和模式。

像胜达与北大信研院这种成立联 合实验室的模式,就非常具有借鉴意 义。比如,它解决了"隔行如隔山"的 问题,北大信研院和胜达选派技术骨 干到联合实验室任职,不仅可以促进 双方更加了解彼此的工作,还做到了

让"专业的人做专业的事":胜达一方 更熟悉纸包装行业,他们就负责梳理 行业发展的痛点,提出解决问题的需 求,北大信研院一方更熟悉数字化、智 能化业务,他们就负责针对胜达的需 求提出解决方案,等场景落地的时候, 双方再一起调整试验,查漏补缺,探索 实践,直至成熟应用。比如,借力北大 信研院这个平台,胜达也能吸引更多 数字化智能化方面的人才入驻。实验 室北大信研院一方的核心人员,还被 胜达聘请来担任副总经理,专门负责 数字化、智能化工作。

除了胜达,北大信研院与杭萧钢 构、钱江电气、杰牌等10余家行业龙头 企业建立了联合实验室,都采取了"联 合开发、风险共担、利益共享"的创新 机制,最大程度地激发了双方的合作 潜能。因为做到了"水乳交融",所以 "融"出了适合不同企业、行业,特色鲜 明的数智化应用场景,打造出了诸如 "Epack-ET纸包装工业互联网平台" 这类被列入浙江省重点工业互联网平 台的"标志性成果"

传统产业向数而融,萧山是最佳 试验田,有着肥沃的土壤和广阔的空 间。从企业和平台的角度看,萧山传 统民营企业众多,产业类型多样,有着 数字化转型的旺盛需求和丰富应用场 景;有着北大信研院、西电杭州研究 院、浙大杭州国际科创中心、长三角 (杭州)制造业数字化能力中心等高能 级平台,可以满足从规上企业到中小 微企业不同层次的数字化需求。从 "人"的角度看,一方面,萧山民营企业 家眼光远、格局大,对拥抱数字化富有 热情,另一方面,萧山对人才的吸引力 不断增强,有着越来越丰富的数字化 人才储备。从氛围的角度看,萧山政 策环境优,为企服务优,产业数字化水 平连续多年进入全省前三,并成功入 选省首批中小企业数字化改造试点县 (市、区)。这些都是萧山传统产业向 数而融得天独厚的优势。

向数而融,关键在"融"。个别流 程、打补丁式的数字化不叫"融",全链 条、全场景、全生态的数字化才叫 "融"。向数而融带来的不是浅尝辄止 的转型,而是真正意义上的深度转型升 级。萧山重返巅峰、续写传奇,一定是 民企强、工业强、民营经济强,向数而融 毫无疑问是萧山"再强"的"优解"。

我区召开农村文化礼堂建设现场会 暨"文化管家3.0"推进会

本报讯 (记者 何可人 李霖达)4月29日,萧 山区2024年农村文化礼堂建设现场会暨"文化管 家3.0"推进会举行,会议回顾总结近年来全区农村 文化礼堂建设工作的经验做法,研究部署下阶段 农村文化礼堂建设和文化管家工作任务。

区委常委、宣传部部长周胜华出席。

过去十年,萧山从全面建设实现农村文化礼 堂全覆盖,到持续推进农村文化礼堂"建管用育" 一体化发展,让基层群众身有所憩、心有所寄、梦 有所圆,在助推全区乡村文化振兴、提升乡风文 明、促进社会和谐稳定等方面取得了阶段性成果。

会议指出,要努力打造农村文化礼堂建设新 模式、新成果,做好四个方面工作。即要"管得 住",健全体制机制,加强考核督察,推动全区农村 文化礼堂整体提质增效;要"盘得活",发挥特色优 势,加强资源整合,做到上下"一条心",协同"一盘 棋";要"用得好",打造多元载体,提供高质服务, 真正建成服务基层、服务群众的"精神家园";要 "火起来",提升影响力,扩大辐射面,推动农村文 化礼堂品牌"出圈"。

会议强调,要牢记农村文化礼堂是群众"精神 家园"这一根本属性,坚持党的领导,强化底线思 维;要动态加强星级管理,优化资源配置,探索多元 路径;要引导社会力量共同参与农村文化礼堂建设 运营,聚焦百姓需求,突出以文化人;要强化区、镇、 村三级资源共享,迭代内容供给,提升使用效能;要 推进村级文化管家建设,以高水平人才队伍,撬动 农村文化礼堂高质量发展;要因地制宜创新载体, 扩大品牌传播力,为乡村振兴注入源源动力。

会议通报了2023年度萧山区文化礼堂、文化 管家相关获奖情况;表彰了2023年度农村文化礼 堂"特色文化展陈""十佳文化管家"。

会前,与会人员还实地考察了衢州市柯城区 余东村、三山村、沙湾村和我区戴村镇沈村村、义 桥镇昇光村等地的文化礼堂建设情况。

画好教育发展"同心圆" 谱写"尚学萧山"新篇章

本报讯 (记者 刘殿君 通讯员 沈谆桢)近年 来,区教育局以发挥党外人士"参政议政、民主监 督"等作用为重点,以推进教育改革、实现教育高 质量发展为核心任务,突出重点,狠抓落实,开创 了教育系统统战工作新局面。

区教育局加强党对教育工作的全面领导,每年 至少开展1次统战方面集中学习,全区360所中小 学校(幼儿园)统一将"为党育人、为国育才"八个大 字竖立在学校最醒目位置,向党内外人士表明教育 举什么旗、走什么路、育什么人的根本问题。

教育系统共有62名人大代表、政协委员。近年 来,代表委员们对萧山教育优质均衡发展、师德师 风建设、高层次人才引进机制、推进智慧校园、学后 托管、校园安全等方面提出了很多宝贵意见建议, 有力推动了教育发展。2022年开展各镇街"两代表 一委员"定向走访活动,2023年底组织召开代表委 员座谈会,有力实现民主党派的参政议政。

教育知联会积极发挥统战功能,参与区知联 会组织的春泥俱乐部、知联视听、好邻居节多项活 动。同时,开展一系列统战活动,2022年组织"童 心童向'童心致远"统战知识进校园活动,在青少 年学生心中播下"同心"种子。

区教育局还深化对外交流,统战团体爱心助 学。萧山旅港同乡会成立以来关心支持教育事业 发展,开展"200新苗培育计划""紫荆新苗奖"、高 中段优秀学生海外研学等助学活动。自2019年 起,在萧山中学专项设立"紫金育苗奖"和"紫金优 苗奖",共奖励师生81人。

告读者

五一假期,本报出版时间有调整:5月 1日出报,5月2日至5月5日休刊。假期 期间,萧山区融媒体中心新媒体矩阵实时 推送新闻资讯,第一时间提供信息服务,敬 请关注。祝读者朋友们假期快乐!

> 萧山日报编辑部 2024年4月30日

最美月季花墙

近期,在萧棉路北的"奇趣森林"公 园内,100多米长的粉色月季安吉拉绚 烂绽放,吐露芬芳。市民们纷纷慕名而 来,在这富有浪漫气息的粉色墙前拍照

记者 范方斌 摄



萧山交警发布假期"交通指南"

本报讯(首席记者 蒋超 通讯 员 钱宽)五一假期临近,近日,萧山交 警提前部署、综合研判,发布假期"交 通指南",提醒大家要提前安排行程, 规划路线,错峰出行。

5月1日00:00至5月5日24: 00,高速公路实施7座(包括7座)以下 小型客车免费通行的政策。交警预 计,届时各高速出入口及周边道路或 出现排队缓行情况,特别是一些易堵 路段,要尽量避开。如杭金衢高速萧 山东收费站:周边104国道塘新线路 口、104国道张夏路口;绕城高速义桥 收费站:时代大道;绕城高速萧山南收 费站:亚太路蜀山路口周边;楼塔收费 站(S43杭州绕城西复线出口):时代高 架沙祥线路口。

万象汇、银隆百货、旺角城、银泰 百货、印象城、开元广场、东巢艺术公 园等商贸区域周边道路,预计会出现 通行拥堵的情况,交警将加强交通秩 序管理。

另外,交警将视情况对湘湖景区 道路采取临时交通管理措施。视情况 对越王路、跨湖桥段和杨堤段采取单 循环管理措施,启动越王路西向东单 向交通组织,跨湖桥段(越王路至湘湖 路)北往南单向交通组织;杨堤段(越 王路至湘湖路)南往北单向交通组织; 越王路与滨江交接道路环塘路、井山 坞路实行禁右管理措施。

根据景区车流量情况,视情况在 风情大道休博路口、西山隧道北口、西 山隧道南口、眉山路采取临时交通管

理措施,过往车辆可通过南六路、小白 线、湘湖三期绕行。景区车流量饱和 时,在风情大道、亚太路、时代大道开 展车辆引导分流,禁止所有车辆进入 景区。同时,视情对风情高架金城路 匝道、时代高架亚太路匝道进行临时 交通管理措施,禁止车辆往湘湖景区

交警提醒,节假日湘湖景区停车位 供给紧张,建议大家优先选择公共交通 或者拼车前往。湘湖景点停车位实时 信息可以关注"萧山交警"及"趣湘湖" 微信公众号,进行"湘湖停车位"查询。 5月1日至5日,每日8时至18时,湘湖 景区实施出租车、网约车定点上下客管 理措施,在湘湖路(跨湖桥至眉山路)、 眉山路(湘湖路至湘云路)、越王路南段

(越界附近)、越王路北段(杨堤路至湘 浦路),禁止出租车、网约车上下客。

在此期间,湘湖景区开通公交专 线。其中一条公交专线为地铁湘湖站 C出口一老虎洞游客服务中心停车场 (往返)。线路及停靠:湘里坊、湘浦观 鱼、窑里坞、越风楼、跨湖桥、跨湖桥遗 址博物馆、湖山广场、青浦问莼、政和 桥、四亭桥、老虎洞等11个站点。如果 要坐这条专线,车辆可以停在圣马可广 场停车场、地铁一号线湘湖站社会停车

场和老虎洞游客服务中心停车场。 另一条公交专线为南六路停车场 环线。线路及停靠:从南六路停车场始 发,经南六路、眉山路、湘湖路、萧金路、 风情大道、南六路停车场。如果要坐这 条专线,车辆可以停在南六路停车场。

谢建东:现代化种粮能手,走出乡村致富路

■朱颖华

4月26日,阳光明媚。位于我区南片 的一片农田里,3台插秧机正来回穿梭。 不到10分钟,5亩地的早稻便插种完成 了。驾驶其中一台插秧机的,正是杭州金 牛农机服务专业合作社理事长谢建东。

已进入春耕收尾阶段,谢建东依旧一 头扎在田间地头。脚下的土地,倾注着谢 建东全部的心血与汗水。他从一台收割 机为农户提供机收服务起步,精修农技, 精研农艺,以农机革新与工艺改良,发挥 农业机械化作用,传播科学种粮技术,服 务周边农户,带领乡亲共同致富。

从农机能手到合作社创始人

1996年,谢建东购入了一台收割机, 为农户提供机收服务。农机使用中免不 了遇到故障,谢建东一边干一边钻研,逐 渐成为远近有名的农机能手,先后获得

中国技能大赛浙江省农机职业技能竞 赛农机修理工竞赛第二名、"浙江省技 术能手"称号、"浙江省农机维修技能标

2009年,他创办了杭州金牛农机服务 专业合作社,购入拖拉机、插秧机,增加了 机耕和机插秧服务。在周边的粮食功能 区,谢建东带领合作社创新开展水稻生产 "六统一"服务模式:统一机耕、统一育秧、 统一机插、统一管理、统一收割和统一烘 干。耕、种、管、收,一条龙式的服务,不仅 提高了当地的粮食生产效率,还为农户们 节省了时间、精力和成本。

随后,谢建东又开始承包土地。他看 到农业生产的品牌效应,在2013年注册了 品牌,购买了大米加工及储藏设备,生产 销售自有品牌大米,实现了产销一体。 2010年至2019年,他连续10年被区农业 农村局评为"优秀种粮大户"。至2023年, 其承包的土地已有5000多亩,全年种植水 稻5800亩、小麦2500亩、油菜1800亩。



谢建东在维修农机

近年来,围绕区域性农事服务中心建 设,合作社重点发挥包含全程机械化作业 服务功能、数字农业、集中育苗、烘干加 工、农技服务、农资配送、农产品营销、仓 储保鲜冷链、农事研学在内的"1+8"项综 合服务功能,实现了农机年累计服务面积 10万多亩次。

从农技高手到农艺专家

28年的实践和探索,让谢建东成为了 一名农技农艺融合的复合型技能人才。 他不仅是"农机维修技师",还是"高级农 艺师",在农作物生产技术与原理的研究 中成果颇丰。

年复一年的"耕"与"种"之间,他与区 农机部门专业人员和浙江理工大学专家 教授,合作研发了"拖拉机水平平行系 统",实现了耕后平整,并申请发明专利5 项;他在育秧上应用暗室叠盘育秧,并自 主研发了插秧机作业封草药,插喷同步, 省工省时,提高了封草效果;他与区农机 部门专业人员联合解决了玻璃育秧温室 微喷灌系统问题;他参与了浙江省重点研 发项目——"杂交稻精量稀播叠盘出苗大 钵 移 栽 装 备 关 键 技 术 研 究 与 示 范 (2018C02046)"。这些技术研究成果,有 多项在我区多家合作社推广应用。

而他带领的合作社,也被农业农村部 评为"全国农机化示范社",被省市区各级 评为"农机化示范基地"和"农机化示范 社",成为浙江省农业"机器换人"示范基 地,被浙江省农业农村厅认定为农机综 合服务中心。

"乡村产业技能大师""乡土专家""优 秀农村实用人才""新农村建设带头 人"……一项项荣誉见证着谢建东这些年 来的努力。在农业服务领域,他坚持以专 业化、机械化、科学化推动农业现代化发 展,提高农业生产的"科技范""含金量", 走出了一条乡村致富路。

致敬劳动模范